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РЕАБІЛІТОЛОГІВ ДО ДІЯЛЬНОСТІ З ОСОБАМИ З ІНВАЛІДНІСТЮ 
У статті визначено компоненти професійної готовності майбутніх фізичних реабілітологів до 

діяльності з особами з інвалідністю та розкрито результати емпіричного дослідження сформованості 
мотиваційного компонента готовності майбутніх фізичних реабілітологів до професійної діяльності.  

Ключові слова: професійна готовність, майбутній фахівець з фізичної реабілітації, мотивація, особи 
з інвалідністю.  

Сучасний етап розвитку суспільства висуває до роботи професіоналів, а значить, і до роботи 
вищих навчальних закладів, зайнятих їхньою підготовкою, принципово нові вимоги. Система 
підготовки фахівців визначена специфікою конкретної професійної галузі. Проте зв'язок між вишами і 
сферою діяльності їх випускників не завжди надійна. Молодому спеціалісту після закінчення вищого 
навчального закладу потрібно, як правило, ще чимало часу, щоб адаптуватися до умов професійної 
діяльності. Незважаючи на те, що адаптація до умов роботи на конкретних місцях відбувається на базі 
основного багажу знань і вмінь, що здобуваються у виші, одну з головних ролей відіграє наявність у 
молодого фахівця особистісної готовності до професійної діяльності. Успішне формування 
професіоналізму особистості та діяльності майбутніх фахівців базується на їхній готовності до праці. 
Провідною складовою готовності до професійної діяльності є особистісна готовність до діяльності з 
різними категоріями клієнтів, яка розуміється вченими як комплексне психологічне утворення, як сплав 
функціональних, операціональних та особистісних компонентів. 

В даний час спостерігається великий попит на фахівців фізичної реабілітації. Цей напрям 
роботи є затребуваним у багатьох галузях. Але підготовка таких фахівців часто є лише 
інформаційною. Основу професійної освіти майбутніх фахівців становить систематичне навчання з 
відповідних дисциплін, оволодіння практичними навичками надання реабілітаційних послуг. 
Професіоналізм особистості передбачає об'єктивність фахівця при сприйнятті та аналізі складних 
професійних завдань; уміння визначити коло необхідних реабілітаційних процедур; готовність 
застосувати свій професійний досвід у відповідності з новими обставинами, ситуаціями. Зазначене є 
можливим при ефективному включенні в процес професійної підготовки внутрішньої активності 
майбутніх фахівців. 

Проблеми професійної придатності, фахової компетентності, професійної ідентичності в різних 
видах праці детально досліджують у своїх наукових роботах Н. Бєлікова, О. Безпалько, Р. Вайнола, 
Н. Глуханюк, С. Федотов, Є. Пряжнікова, Л. Шнейдер та ін. Однак повною мірою завдання розкриття 
психологічних механізмів формування та розвитку готовності до професійної діяльності суб'єкта праці 
ще не повністю знайшло своє висвітлення. 

Мета статті – розкриття результатів дослідження мотиваційного компонента професійної 
готовності майбутніх фізичних реабілітологів до діяльності з особами з інвалідністю. 

Особистісна готовність − це властивості особистості, необхідні фахівцю для ефективної 
роботи. Особистісна готовність фахівця передбачає психологічне опрацювання власних проблем у тих 
сферах, в яких він збирається практикувати. Переважаючий у практиці вишів тип організації 
навчальної діяльності має на увазі накопичення достатньої для майбутньої діяльності суми знань з 
усіх навчальних дисциплін, що складають сукупну інтелектуальну основу професії.  

А. Вербицький і Т. Платонова вважають, що «засвоєні в навчанні знання, вміння і навички 
виступають уже не як предмет навчальної діяльності, а як засіб діяльності професійної», це дозволяє 
говорити про те, що під час навчання у виші у студентів формується основа трудової, професійної 
діяльності, а саме − готовності до неї [1]. 

У психологічному словнику І. Кондакова готовність до дії розуміється як форма установки, що 
характеризується спрямованістю на виконання тієї або іншої дії. Передбачає наявність певних знань, 
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умінь, навичок; готовність до протидії виникають у процесі виконання дії перешкод; приписування 
особистісного сенсу виконувачу дії. Готовність до дії реалізується за рахунок прояву окремих 
складових дії: нейродинамічної сформованості дії, фізичної підготовленості, психологічних факторів 
готовності. Готовність до професійної діяльності визначається як психічний стан, передстартова 
активізація людини, що включає усвідомлення людиною своїх цілей, оцінку наявних умов, визначення 
найбільш вірогідних способів дії; прогнозування мотиваційних, вольових, інтелектуальних зусиль, 
імовірності досягнення результату, мобілізацію сил, самонавіювання в досягненні цілей [2, с. 264]. 

К. Платонов, М. Котик, В. Сосновський, Р. Санжаева, Л. Захарова під психологічною готовністю 
розуміють психічний феномен, за допомогою якого пояснюють стійкість діяльності людини в 
полімотивованому просторі. На думку О. Краснорядцевої, психологічна готовність до професійної 
діяльності проявляється: 1) у формі установок (як проекції минулого досвіду на ситуацію «тут і зараз»), 
що передують будь-яким психічним явищам і проявам; 2) у вигляді мотиваційної готовності до 
«впорядкування» свого образу світу (така готовність дає людині можливість усвідомити сенс та 
цінність того, що він робить); 3) у вигляді професійно-особистісної готовності до самореалізації через 
процес персоналізації [3]. 

Н. Кузьміна вважає, що психологічна готовність до професійної діяльності характеризується 
наявністю у фахівця знань, умінь і навичок, що дозволяють йому здійснювати свою діяльність на рівні 
сучасних вимог науки і техніки [4]. А. Деркач при визначенні особистісної готовності виділив умови 
формування готовності до творчої праці, як елемента професійної діяльності психолога: 
1) самостійність і критичне засвоєння культури; 2) активну участь у вирішенні суспільно-значущих 
завдань; 3) спеціальний розвиток творчого потенціалу особистості – її психічних процесів [5]. 

Поняття психологічна готовність до діяльності було введено в психологічний обіг у 1976 році 
білоруськими дослідникам М.І. Дьяченко і Л.А. Кандибовичем. У відповідності зі змістом і конкретними 
завданнями, які розв'язуються суб'єктом трудової діяльності, готовність поділяють на короткотривалу 
(ситуативну), що детермінується відповідними психічними станами, і відносно сталу, що визначається 
стабільними властивостями (особливостями) особистості [6]. Психологічна готовність − це виявлення 
суті властивостей і стану особистості. Готовність − це не тільки властивість чи ознака окремої 
особистості, це концентрований показник діяльності суті особи, міра її професійної здібності.  

Психологічна готовність включає в себе, з одного боку, запас професійних знань, умінь і 
навичок; з іншого − риси особистості: переконання, педагогічні здібності, інтереси, професійну пам'ять, 
мислення, увагу, педагогічну спрямованість думки, працездатність, емоційність, моральний потенціал 
особистості, що забезпечать успішне виконання професійних функцій. 

Суть психологічної готовності: моральні та психологічні якості і можливості особистості; 
відношення свідомості і поведінки, суб'єктивності та об'єктивності свідомості. Зміст психологічної 
готовності складають інтегральні характеристики особистості, що включають в себе інтелектуальні, 
емоційні і вольові властивості, професійно-моральні переконання, потреби, звички, знання, вміння й 
навички, педагогічні здібності. 

В структурі психологічної готовності до діяльності з особами з інвалідністю нами виділено такі 
компоненти: мотиваційний; когнітивний; особистісний та рефлексивний. 

Мотиваційний компонент включає в себе професійні установки, інтереси, прагнення займатися 
педагогічною роботою. Його основою є професійно-педагогічна спрямованість (особисте прагнення 
людини застосувати свої знання в обраній професійній сфері), в якій виражається позитивне 
ставлення до професії, нахил та інтерес до неї, бажання вдосконалювати свою підготовку і т.д.  

Однією із складових професійної діяльності реабілітолога є надання реабілітаційних послуг 
особам з інвалідністю. Саме тому важливим є дослідження мотиваційного компонента готовності до 
професійної діяльності з такою категорією клієнтів. На думку професора А.Шевцова, синергетичність 
побудови реабілітології із своїх міждисциплінарних складових означає, що в процесі професійної 
підготовки у виші необхідно прагнути до отримання нової якості гуманітарних і антропологічних знань, 
яких не існує в окремо взятих дисциплінах. Саме ці якісно нові знання вкрай необхідні такому 
складному суспільному феномену як процес реабілітації людини з інвалідністю [7]. 

У відповідності до визначених напрямів та специфіки дослідження, було використано такі 
методи: аналіз нормативних документів підготовки майбутніх фахівців напряму 6.010203 «Здоров’я 
людини»; анкетування, математичні методи обробки даних. Аналіз навчальних планів, освітньо-
кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм здійснювався на початку дослідження 
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з метою визначення ключових компетенцій фахівця з фізичної реабілітації та шляхів їх формування в 
процесі навчання у ВНЗ. Відповідно до освітньо-кваліфікаційної характеристики бакалавра за 
напрямом підготовки «здоров’я людини», виділено наступні компетенції: соціально-особистісні, 
загальнонаукові, інструментальні та професійні (загальні та спеціальні) компетенції, що покладені в 
основу формування знань і умінь, якими повинні володіти випускники ВНЗ. 

У дослідженні взяли участь 84 студенти 3-х та 4-х курсів денної форми навчання 
Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», Луцького інституту розвитку 
людини Університету «Україна» та Хмельницького національного університету. Для опитування 
студентів було використано модифіковану методику «Дослідження мотивації професійного навчання 
студентів» В.Г. Каташева, яка дозволяє визначити рівень професійної мотивації студента і при 
необхідності внести корективи у начально-виховний процес, спрямований на формування його 
професійної самосвідомості. Професійна самосвідомість робить мотиви навчання стійкими, сприяє 
розвитку у студента вміння ставити цілі та добиватися їх. А мотиви, як відомо, є причиною 
зацікавленого ставлення до навчання як основи майбутньої професійної діяльності. Можна 
стверджувати, що активним у професійному навчанні буде той студент, який усвідомлює потребу в 
знаннях, необхідних йому для майбутньої професійної діяльності. 

Оскільки мотивація особистості складається з емоційної і вольової сфер, то запропонований 
комплекс із 42 запитань включав частину запитань (24) на виявлення рівня свідомого відношення до 
проблем навчання і частину запитань (18) на виявлення емоційного сприйняття різних видів діяльності 
у ситуаціях, що постійно змінюються.  

Аналіз результатів дослідження дозволив виявити наступні рівні мотивації до навчальної 
діяльності у студентів (рисунок 1). 
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Рисунок 1 – Рівні сформованості мотивації майбутніх фахівців з фізичної реабілітації до професійного 

навчання, n=84 

Цікавими були відповіді студентів щодо можливості працевлаштування в професії – більшість 
їх (64,2%)бояться залишитись без роботи, але при цьому 70,2% прагнуть знайти себе в цьому профілі. 
Це свідчить про бажання працювати у вибраному напрямі професійної діяльності, що підвищує 
мотивацію до отримання необхідних професійних знань та навичок. 

Проаналізувавши рівень успішності студентів, що взяли участь у дослідженні, ми виявили, що 
студенти Хмельницького та Луцького інститутів Університету «Україна» з високим рівнем мотиваційної 
готовності до професійної діяльності навчаються переважно на «відмінно» та є активними учасниками 
студентських наукових навчально-виробничих підрозділів, що створені на базі власних реабілітаційних 
центрів. Це, на нашу думку, є однією з причин отриманого результату.  

Оскільки в інструкції до методики «Дослідження мотивації професійного навчання студентів» 
зазначається, що процес професійної підготовки студентів повинен підкріплюватися інтенсивною 
навколопрофесійною діяльністю на всіх етапах навчання, студентам із низьким рівнем сформованості 
мотивації до професійного навчання потрібно приділяти посилену увагу з метою створення умов для 
підвищення їхньої мотивації. 

Таким чином, аналіз сучасного стану професійної підготовки майбутніх фахівців із фізичної 
реабілітації, здійснений на основі опитування 84 студентів вищих навчальних закладів, свідчить про 
те, що проблема формування професійної готовності майбутніх фахівців із фізичної реабілітації, 
особливо до діяльності з особами з інвалідністю, є надзвичайно актуальною і потребує додаткового 
дослідження. 

Отже, увесь процес професійної підготовки реабілітологів, як і фахівців будь-якого профілю, 
ґрунтується на певних методичних засадах. Правильність їх вибору зумовлює ефективність кінцевого 
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результату. Готовність випускника вишу до професійної діяльності починає формуватись у процесі 
професійної підготовки, зумовлена його соціальними установками, професійною спрямованістю, 
теоретичною та практичною підготовкою та індивідуально-типологічними особливостями.  

Перспективами подальших розвідок у даному напрямку є емпіричне дослідження 
сформованості когнітивного; особистісного й рефлексивного компонентів професійної готовності 
майбутніх фізичних реабілітологів до діяльності з особами з інвалідністю. 
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Матвийчук В. М. «Результаты исследования мотивационного компонента профессиональной 
готовности будущих физических реабилитологов к деятельности с лицами с инвалидностью».  

В статье определены компоненты профессиональной готовности будущих физических 
реабилитологов к деятельности с лицами с инвалидностью и раскрыты результаты эмпирического 
исследования сформированности мотивационного компонента готовности будущих физических 
реабилитологов к профессиональной деятельности.  

Ключевые слова: профессиональная готовность, будущий специалист по физической 
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Matviychuk V. М. «The results of research of motivational component of professional readiness of future 
physical rehabilitologists to activity with people with invalidness». 

Personal readiness of a specialist to professional activity predicts psychological working out of own problems in 
the spheres where they are going to practice. Predominant type of organization of educational activity in practice of 
higher educational institutions means accumulation of sufficient for future activity sum of knowledge in all educational 
disciplines, which compose general intellectual base of profession.  

The components of professional readiness of future rehabilitologists to activity with people with invalidness are 
determined in the article.We identified such components in the structure of professional readiness to the activity with 
people with invalidness: motivational, cognitive, personal and reflexive. 

The results of empiric research of forming of motivational component of readiness of future physical 
rehabilitologists to professional activity are shown. Motivational component includes professional settings, interests and 
desire to be engaged in pedagogical work. Its base is professional and pedagogical orientation (personal desire of a 
person to use his(her) knowledge in the chosen professional sphere), in which positive attitude to profession, talent and 
interest to it, desire to  improve the preparation and other moments are expressed.  

The analysis of modern state of professional preparation of future specialists in physical rehabilitation,done on 
the basis  of questioning of students of higher educational institutions proves that the problem of formation of professional 
readiness of future specialists in physical rehabilitation, especially to the activity with people with invalidness is very 
actual and needs additional research. 

Keywords: professional readiness, future specialist in physical rehabilitation, motivation, people with 
invalidness.  

 




